

# “党建+”激活乡村振兴“红色引擎”

——宿州市泗县运河街道网周村驻村工作队纪实



泗县运河街道网周村第一书记、驻村工作队队长程鹏(右一)在省直和中央驻皖单位“驻村第一书记”农产品签约发布会上助销网周村特色农产品

推动乡村振兴,实现有效治理,关键在党,只有以提升组织力为重点,打造党建引领乡村振兴的新动力引擎,才能确保乡村振兴各项政策落地生根、开花结果,把乡村振兴绘制的美丽蓝图变成新时代农村改革发展的现实图景。

网周村地处皖北腹地,位于泗县新汴河南岸,距离县城约4公里,全村耕地面积约2500亩,下辖8个自然村,11个村民小组,人口1429户、4254人。不同于皖北地区动辄万亩的乡村,网周村土地资源匮乏,既缺乏实体化运作,又无产业支撑,村集体长期依赖租赁创收,没有形成规模化、可持续的收入增长点,导致过去很长时期“贫困村”帽子未能摘除。

党的十八大以来,在党中央、国务院一系列利好政策的扶持与全村干群的共同努力下,村集体经济从无到有,各项工作取得积极进展。第八批选派干部驻村以来,村集体经济发展连续实现了“历史性”跨越,截至2023年9月初,村集体经营性收入首次突破“200万元”大关,预计年末可超过240万元,有效带动群众增收致富。

## 探索推进“党建+”工作模式

网周村始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧密结合农村工作实际,持续探索推进“党建+”工作模式,不断激发党员先锋模范作用和广大群众干事创业积极性。

“党建+干部”锻造乡村振兴“红色头雁”。

村子强不强,关键要看“领头雁”。基层党员干部是实施乡村振兴战略的中坚力量,为充分发挥基层党员干部服务乡村振兴的重要作用,工作队联合基层党员干部组建“党建引领四色队伍”,健全完善工作队与村“两委”、小组长联席会议制度,牵头落实《乡村振兴重点工作推进表》,运用数字化手段构建“巩固脱贫攻坚数字化作战图”,带领村组干部创新使用“智能”公章。通过对基层党员干部实施“管理系统化、村务公开化、治理数字化、服务精细化”专项帮扶,网周村逐步健全完善“阳光党务”“阳光村务”。2022年7月,“联席会制度解民忧”机制被“共产党员网”专题报道,2023年8月,“党建引领四色队伍”做法入选宿州市乡村振兴局典型案例推广案例。

“党建+产业”凝聚乡村振兴“红色力量”。产业是发展的根基,全面推进乡村振兴,就要大力发展乡村特色产业,切实推动农民增收。驻村工作队探索建立“内外结合”模式,即对内建立“村党组织+合作社+农户+社会化服务组织”经营模式,对外构建“政府+银行+担保+保险”支持模式,创新设计了全省首笔支持村集体经济综合化金融服务,为网周村申请融资额度100万元,推动村级特色产业做大做强、群众增收致富。截至目前,网周村牛羊肉养殖加工、粉丝加工运输等特色产业产值达190万元,其中,牛羊肉养殖加工产业吸纳脱贫户21人,带动人均增收7800元;粉丝

加工运输产业吸纳脱贫户27人,带动人均增收1500元;小香芋种植产业吸纳脱贫户32人,带动人均增收900元,在实现村集体经济收入快速增长的同时,推动脱贫户人均收入显著提升。

“党建+文明”注入乡村振兴“红色动能”。乡风文明是乡村振兴的保障,要培育文明乡风,就要以村风建设带动家风建设。为了发挥爱心超市“贫智双扶”作用,工作队联系补充10万元爱心物资的基础上,重新修订了爱心超市办法,制作了爱心卡,不断激发广大村民建设美丽乡村的热情。为了树立身边典型,工作队创新实施“徽同寻常”新时代文明实践主题评选活动,通过全村推荐、小组评议、线上投票模式,实现了每月有主题、每日有动作,让每个网周村民都成为参与者、监督者、受益者。为了丰富人民群众文化生活,工作队积极组织“学习二十大 童心永向党”红色经典朗诵比赛、“文明实践送新风”关爱活动、爱国观影等丰富多彩的集体活动,进一步提升村内精神文明水平。

“党建+治理”激活乡村振兴“红色引擎”。乡村治理是国家治理的基石,也是乡村振兴的基础。全面推进乡村振兴,离不开稳定和谐的社会环境,工作队贴心制作便民服务牌张贴到每家每户,让老百姓足不出户便可快速便捷的联系到具体负责的各个成员;创新设计张贴“网周村便民服务马上办”和“网周村村务管理征求意见码”,通过线上方式第一时间解决群众各种诉求。为保证群众反映问题落实到位,分类梳理汇总形成21项“为民办实事”问题台账,定期对问题台账进行公示,以公开承诺督促行动,以实际行动兑现承诺。同时,工作队积极开展“我为群众办实事”活动,组织针对困难党员、群众、儿童、养老院、教师等不同群体的捐助慰问活动30余次,捐助金额超20万元,解决了党员群众提出的路灯安装、村部翻新、新建小学球场、新设健康小屋、补充电脑书籍等实际问题,为村民们创造更加美好的生活环境。

## 打造共建共治共享治理格局

乡村振兴是一篇大文章,要下更大功夫、想更多办法。驻村工作队围绕壮大建强农村基层党组织,积极组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众,不断夯实基层社会治理基础,着力

力打造共建共治共享的农村基层治理格局,以强大合力为乡村全面振兴保驾护航。

地利人和人才聚。工作队用心锻造党员干部队伍成效显著,2021年,网周村“两委”班子顺利完成换届,换届前网周村村“两委”成员平均年龄46.0岁,大专3人、高中4人;换届后网周村村“两委”成员平均年龄降为44.3岁,大专4人、高中3人,同时新增大专以上学历后备干部2人,班子整体更团结、更年轻,工作积极性、创新性更高。2022年,网周村党总支书记被省级评为“皖美村支书”,驻村第一书记获评“泗县好人”“宿州好人”荣誉称号,村内2人获评“泗县好人”荣誉称号。

村强民富产业兴。2022年,在驻村工作队和村“两委”的带领下,网周村因地制宜以“村党组织领办经济组织+村级企业+农户”的轻资产合作模式发展了红薯、粉丝、特色牛羊肉,形成产业多元化发展,实现了村集体经济持续稳定增长,也实现了村民在“家门口”就业、收入逐年攀升。网周村村集体经济经营性收入在2022年首次历史性突破“百万元”大关,达到142.67万元,较2021年新增68.84万元,增长率达93.24%,村集体经济连续两年增幅超80%,带动脱贫户人均增收2000元,预计2023年村集体经济收入可达到240万元以上,较2022年新增近百万元。

幸福安康名声扬。基于网周村开展的一系列强村惠民举措,取得了良好的社会效益,2023年1月23日,《人民日报》头版头条以《伟大祖国繁荣昌盛 各族人民幸福安康》为题,对全国人民过上幸福安康生活、喜庆农历新年进行了报道,乡村治理成效显著的网周村成为全国范围内被选中报道的三个典型乡村之一。工作队根据工作实际拍摄记录短视频《讲述乡村振兴的故事》获得泗县驻村工作队一等奖、宿州地区二等奖。

宜居宜业乡风美。在孝老爱亲、美丽庭院、志愿服务等多期新时代文明实践活动的评比下,村民们争先创优,在榜样力量潜移默化的影响下,网周村已从之前的一个平平无奇环境差的贫困村逐渐变化成一个宜居宜业乡风美的明星村。2023年全县“志愿服务送关爱,文明实践树新风”暨春节主题活动以及全县政法工作会议在网周村举办,体现了县委县政府对网周村乡风文明建设工作的高度肯定。

下一步,网周村驻村工作队将继续坚定不移履行抓党建促乡村振兴职责,更好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众,不断夯实基层社会治理基础,持续推动网周村农民增收、农业增效、农村发展,为全省乡村振兴工作贡献更多“网周智慧”和“网周力量”。

# 网周“心”路

——徽商银行驻泗县网周村第一书记、驻村工作队队长程鹏驻村工作心得体会

时光如流,岁月不居。

作为第八批选派干部驻村以来,转眼间,我已在泗县网周村忙碌而充实的工作了两个春秋。回顾驻村工作的800多个日夜,上级党委政府和相关部门细致入微的指导帮助,帮扶单位和社会各界一如既往的关心关怀,村“两委”干部和广大群众用心用情的鼎力支持,犹如一幅清晰生动的连续影像,涌现在脑海、历历在目……

两年前的2021年,是中国共产党成立100周年,也是“十四五”规划全面实施的开局之年。在这样一个具有特殊意义的年份,肩负着组织上赋予工作队扎根基层、服务一线、奉献“三农”的光荣使命,怀揣着对基层工作的向往和些许忐忑,我来到了徽商银行对口支援帮扶的泗县网周村。基层农村,是一个大有可为的天地,也是一段路途艰难的旅程。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,实施乡村振兴战略、推动新时代“三农”工作高质量发展

的伟大蓝图已经擘画,“扬鞭奋蹄”正当时!作为“第一书记”,我深刻认识到:要模范带头、勇当先锋,立足岗位、扛起责任,克服重重困难,集聚各方资源,凝心聚力带领全村群众奔赴“对美好生活的向往”新征程。

正是秉持这样的理念,从驻村的第一天起,我就立即深入调查研究、逐户走访群众、收集意见建议,经过与村“两委”党员干部多方论证,确定了以党的建设为引领,以产业支撑为抓手,以富农兴农为目标,统筹推进民生改善、综合治理、移风易俗等重点工作的路径方向。沿着这一路径,经过两年多的不懈努力,我和驻村工作队用辛勤付出“浇灌”出了多项工作创新的“果实”:村集体收入由驻村时的40万元到现在突破“百万元”大关;创新设计了全省第一个支持村集体经济发展“政府+银行+担保+保险”金融服务方案;相关做法被《人民日报》、共产党员网专题报道;工作实践报告荣获安徽省金融学会主办的“金融服务实体经济主题”青年征文活动一等奖并入选

省委组织部“双百创评”优秀调研报告;“讲述乡村振兴的故事”短视频获得泗县一等奖、宿州地区二等奖。我个人获评徽商银行十大杰出青年、“宿州好人”、“泗县好人”、泗县全县选派干部“第一书记擂台赛”第一名……

每一项成绩和荣誉,都是总结过去、迈向未来的一个全新起点。始终把昨天的工作“总结”作为今天出发的“起点”,是我驻村之后每日坚持撰写“工作日记”的初心,也是自我鞭策、自我约束、自我记录的一种方式。截至今天,我的驻村工作日记已经完成700多篇,集结成册共32余万字。日记的内容涵盖了我在驻村工作中点点滴滴的记忆和感动、得失与经验、体会和思考。从银行西装革履到田间地头脚下粘泥,经历过无地无人无技术如何促进经济发展的困惑,经历过推动乡村治理和产业发展的苦口婆心,也有工作期间不能返程陪伴亲人手术的遗憾,但更多的还是用心用情为群众办好事实事所收获的喜悦。这既是对自

己两年来扎根基层、埋头苦干,立足乡村、服务“三农”的小结和汇报,也是对自己在未来工作中进一步对标先进、接续奋斗,踔厉奋发、再建新功的激励和鞭策。

习近平总书记指出“全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,要完善政策体系、工作体系、制度体系、以更有力的举措、汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足”。肩负着新时期的历史使命,在接下来的工作中,我将在省市县委、政府的坚强领导下,积极推进村“两委”确定的各项既定工作,进一步踏实工作、创新方法、奋发作为,力争以更加良好的形象践行共产党员的初心使命,以更加有为的成绩交出富农增收的崭新答卷,以更加饱满的热情为推动乡村振兴高质量发展贡献积极力量。

(本版稿件由省选派办提供)